

专家学者干部群众热议习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上的重要讲话

新华社记者

一个现代化的社会，应该既充满活力又拥有良好秩序，呈现出活力和秩序有机统一。

习近平总书记近日主持召开经济社会领域专家座谈会并发表重要讲话，强调以共建共治共享拓展社会发展新局面。

社会治理是国家治理的重要方面。围绕社会治理共同体、基层社会治理、社会

公平正义等，专家学者和基层工作者结合自身实际不断学习领会习近平总书记重要讲话精神。

习近平总书记在座谈会上指出，要完善共建共治共享的社会治理制度，实现政府治理同社会调节、居民自治良性互动，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

我国社会结构正在发生深刻变化，互联网深刻改变人类交往方式，社会观念、社会心理、社会行为发生深刻变化。

中国社会科学院副院长蔡昉说，新时代面临着新课题，要深入实际，深刻认识国情。从国情出发，从中国实践中来、到中国实践中去，使理论和政策创新符合中国实际、具有中国特色。

总书记关于社会治理的论述，与党的十九届四中全会精神一脉相承，更加着眼于十四五时期经济社会发展的新特点、新趋势、新要求，提出了更有针对性的任务举措和目标要求。中共中央党校（国家行政学院）社会和生态文明教研部主任龚维斌说。（下转4版）

2020年8月28日 星期五
农历庚子年七月初十

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16647期 今日8版
更多内容详见客户端



阔步走在新时代康庄大道上

以习近平同志为核心的党中央关心西藏工作纪实

新华社记者
沈虹冰 罗布次仁 王琦 张京昆

这是一片神奇的高原，千山耸立，万水奔腾。这是一片深厚的土地，沧海桑田，见证奇迹。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央科学分析西藏工作面临的形势，深刻阐释一系列重大理论和实践问题，在党和国家工作全局中部署和推进西藏工作，为新时代西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

夏秋之交，天朗气清，格桑花开，高原大地生机勃勃，景象如画。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导和亲切关怀下，西藏各族儿

女正意气风发、携手同行，阔步走在新时代康庄大道上。

党的恩情记心间

以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、谋篇布局，为新时代西藏发展指明方向

西藏林芝市318国道旁，巨柏林葱郁挺拔，巴吉村的民居掩映其间。

作为远近闻名的富裕村，巴吉村2019年村集体经济收入超1200万元，村民人均纯收入3.4万元。

这个西藏的小村庄，习近平同志曾两次来过，并叮嘱千方百计帮助群众增加收入，让老百姓的日子越过越甜。

按照总书记说的，我们大力发展村集体经济，没有一人在致富的路上掉

队。巴吉村党支部书记米玛说。喜马拉雅莽莽苍苍，群山起伏连绵，一座座高矗的山峰犹如无字丰碑，见证和记录着中国共产党领导下的雪域高原发生的巨变。

西藏和平解放近70年来，历届中央领导集体高度重视西藏工作、关心西藏人民。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，着眼于西藏同全国一道实现全面小康和现代化，为新时代雪域高原发展倾注了大量心血。

作为我国重要的边疆民族地区，西藏高寒缺氧，地处边境，反分裂斗争任务艰巨。

特殊的自然地理、历史因素，决定了西藏是完善国家治理、实现全面小康、推进现代化建设的重点难点。

党的十八大以来，西藏进入了全力推进全面建成小康社会和长治久安的关键阶段。维护西藏和谐稳定、实现西藏繁荣进步，是西藏各族干部群众的热切期盼，也是全党全国各族人民的共同心愿。

习近平总书记对于新时代如何治理西藏，进一步推进西藏长足发展和长治久安，实现西藏各族人民对美好生活的向往，有着深刻的思考。

治国必先治党，治党必先严。

2013年3月，在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，习近平总书记明确提出治边稳藏重要论述，强调西藏工作在边疆治理、国家治理中的特殊地位。

2015年8月，北京。党的西藏工作历史上的一个重要里

程碑。中央第六次西藏工作座谈会召开。在这次重要会议上，习近平总书记系统阐述了党的治藏方略：

必须坚持中国共产党领导，坚持社会主义制度，坚持民族区域自治制度；必须坚持治国必治边、治边先稳藏的战略思想，坚持依法治藏、富民兴藏、长期建藏、凝聚人心、夯实基础的重要原则；

必须牢牢把握西藏社会的主要矛盾和特殊矛盾，把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，坚持对达赖集团斗争的方针政策不动摇；

必须全面贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结，不断增进各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同；（下转4版）

荣誉村民

中青报 中青网记者 郑天然

武警四川总队凉山支队某大队记武警中队队长陈作波

这位皮肤黝黑、干劲十足的80后年轻军官于2018年初驻村扶贫，他熟悉村里每家每户的情况，谁家有困难，这身橄榄绿一定会出现。

两年多来，村里发生翻天覆地的变化。那条布哈家访时走过无数次的土路升级成水泥路，全村的房屋都已翻新重建，荒地上盖起大棚，种出草莓、青椒和圣女果。不再为贫穷所困的彝族乡亲们欢呼。武警部队（瓦吉瓦彝语意为“好得很”）布哈，卡沙（彝语意为“感谢”）！

两年多前，布哈第一次来到梭梭拉打村时，这里还是大凉山深处一个破败的小村庄，522户村民中有151户贫困户。一家人没有一条像样裤子的景象刺痛了这个彝族汉子的心。

必须要做点什么！2017年11月，布哈如愿成为四川省凉山彝族自治州昭觉县梭梭拉打村的驻村扶贫干部。

长期以来，昭觉县头顶国家重点扶贫开发县、四川省深度贫困县两顶帽子。要带领全村1779名乡亲脱贫并不容易。为融入村民，了解村里情况，布哈谢绝村干部陪同，在2018年隆冬时节，独自走访全村500多户人家。就像带新兵一样，要掌握每个人的情况，才能对症下药。他说。（下转3版）

扶贫攻坚

「创富路上 青春有你」



中国青年报 中青网 中国青年说



服务者 参与者 守护者

宁夏青年志愿者行动在基层

中青报 中青网记者 马富春 王豪

在宁夏回族自治区吴忠市利通区金华园社区，23岁的青年志愿者郭佳因为做志愿服务，成为居民最熟悉的人之一。你们的经验很好，真正体现了行胜于言。社会主义是干出来的，各族群众要一起努力，志愿者要充分发挥作

用，谢谢你们的努力和贡献。今年6月8日，郭佳有幸在社区志愿服务的现场，聆听在此视察的习近平总书记对社区志愿者的评价，她备受鼓舞，心中充满力量。

身为王兰花热心小组的一名专职志愿者，总书记的鼓励让这名95后社区志愿者暗下决心，今后的服务水平要更上一层楼。

投身社区舞台
做基层群众的服务者

受益于生源地助学贷款，踏入大学校门后，来自吴忠的郭佳就加入了学校的志愿服务队伍。

2019年大学毕业后，郭佳主动申请加入家乡首个社区志愿服务组

织。王兰花热心小组，这是吴忠市利通区第一个以个人姓名命名的志愿服务组织。同年9月，她成为该小组的一名专职实习生与专职志愿者。

短短一年里，郭佳的志愿服务搞得有声有色。她参与过文明劝导、共享阳光、兰花助老、共享阳光、兰花助残等各类志愿服务。同为95后的田野去年刚刚走出大

学校门，成为一名西部计划志愿者，服务于银川市金凤区上海西路街道大阅城党群活动服务中心。

作为银川市建成区面积最大的商业综合体，大阅城的综治工作面临不小挑战。今年2月1日，大阅城9号公寓出现1例新冠肺炎确诊病例。不能让疫情在我们的家园肆虐。隔着家人，田野毅然进入隔离区。

隔离区的工作强度，远远超乎田野的想象。每天消毒、给业主送饭、送物、安抚情绪、发放物资、协调酒店，事无巨细，身强力壮的田野常常跑得气喘不接下气，衣服湿了没法换，连水都喝不上一口。

在大家的齐心努力下，疫情好转，小区解封，田野欣喜地发现，小区里志愿服务蔚然成风，志愿者比以前多了不少。（下转3版）

创新 深圳 再出发

深圳不是中国GDP总量最高的城市，也不是上市企业总市值最高的城市，更不是世界500强总部最多的城市，甚至也不是中国的文化中心、贸易中心，但在国人的心目中，它是全中国最具创新活力的城市，也是最有底气最先成为全球标杆的城市。

中青报 中青网记者 刘芳 张均斌

从中国南海边的一个小渔村到国际化大都市，从肩负经济特区使命到成为社会主义先行示范区，40年来，深圳的创新成长令世人瞩目。

深圳不是中国GDP总量最大的城市，也不是上市企业总市值最高的城市，甚至也不是中国的文化中心、贸易中心，但在国人的心目中，它是全中国最具创新活力的城市，也是最有底气最先成为全球标杆的城市。它独有

的精神气质，已成为这座城市的底色。40年前，从零开始，深圳经济特区杀出一条新路，开创了诸多具有重大历史意义的全国第一；40年后，站在四十不惑的路口，作为社会主义先行示范区的深圳抖擞精神，向着社会主义现代化强国的城市范例目标再次出发。

创新成为城市的基因

深圳有两个生日：一个是1979年3月5日，国务院批复同意设立深圳市；一个是1980年8月26日，全国人大常委会批准成立深圳经济特区。这更是一个人的虚岁和实岁，对深圳

人来说，作为经济特区的诞生更有意义。

从零开始，深圳创造了千余项全国第一：第一次拍卖国有土地使用权、第一次放开市场的价格体制、雷区、第一次打破“铁饭碗”的劳动工资改革、第一次实行股份制

的国有企业改革。有数据显示，从1980—1992年，深圳GDP平均增速高达37.4%，人均GDP增速16.5%，1992年居民人均可支配收入达到5783元，排名全国第一。那段让深圳人骄傲的过往，见证了一座现代化新城市的崛起。

从上世纪90年代开始，深圳面临第一次阵痛，三来一补（指来料加工、来样加工、来件装配和补偿贸易）产业表面繁荣，但金融、贸易、信息等

产业不足，酒店娱乐业又超前，深圳开始大刀阔斧发展自主产业，打造实体经济基础。到2000年后，深圳率先将高新技术和文化产业作为新的经济增长点，文博会、高交会应运而生。

就在1993年年底，深圳出台决议停止登记注册新的“三来一补”企业。1999年，深圳把一直举行的荔枝节改成了中国国际高新技术成果交易会。2006年1月，深圳市委政府出台一号文件，将自主创新战略确定为城市发展的主导战略。2010年10月，深圳市委政府出台《加快转变经济发展方式的决定》，首次提出要深圳速度、深圳效率向深圳质量、深圳品牌、深圳设计跨越。（下转3版）